_ W7 AR



7.1 WHIBARY 7K

ENX 711 &F AN, KAFK—ANEETE, BEMENTF
R RIsRYE, KW —ANE, FRK A F —
NFI, F KB —AN 8 (WERF 8 K B— D58,

Bl 1 REOEN SLHSHIT 38, LR A HERR Y8, KK,
A B HUER SERUE A — T8, SEEOER BB — T
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FEN 7.1.2 B BT ERR R .

B2 pAHES BKAERRE l—AT, M0leK,

N iT]
1,2:1,3-1---,(p=1)-1eK,
4]
K=F,s
A EI QIR A FE .
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EM 711 WpREH, FAE, N
(1) Hchar(F)= ph, FEF K—NTiE5 F R4
(2) Zchar(F) =08, FEFN—MTESQRM.,

R 5 IR RRGY . L —>F
p(n)=n-1,
Hp 1 38 F KBALTT, W A —3FEZS.

2012-11-3 7.1 3Rk



X 7.1.3 wF A, KAFH— T8, MAFH—NTESE, N

2012-11-3

BEKEMBFEFRNFEIZHEE S KEMBF R

/DT, BAK(M), 2EImM AR K BT 5.

UM AFRER, M ={a,,,--,a,}, N
K(M)=K(a,a,, &)

RIS M ={a}if, K(M)=K(a), BRI K FIEAY R (8

By 9K,

7.1 WA RYT5K



" A
EN 714 BKEFP—NFIE, aeF. HFET(X) e K[X],
f(x)=0, %5 f(a)=0, WFKa K _EFRETT,
ENFR A BRI, FY BF F oo K LAk
7C, MFRF O K B ARES 8 (BT 7K).

Bika e FEK LRAREUT, ZRES
N, ={f (x) e K[x]| f (a) =0}
B KIX]R— 1A, ARt o £ K[X]F R F 0 ERE,
Xﬂ”ﬁ:%ﬁf,g € Na’ ﬁ

Bl f-g,fgeN .
XVfeN_,geK[x],
&l fgeN .

2012-11-3 7.1 WA IK



B K[X]A F BRI, FEmM (X)eK[x], m (x)=0,
515

N, =(m,(x)).
HREM (X)AE—ZIA, Wm (X)HaoME—FE.

N 7.15 Bl EHRETEa R — ST m, (X) e K[X],
Bhate K BRI ETIR,. ateK FRTETEm (X)
YR

FEHR M ARBOTHI MR /N 22 TR X S FLIRBU — xe 224 B 2 AE sk L !
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BB 7.1.2 wa e F K ERRETT, WHAEK BRI/ IEm, (X)
745 AL :

(1) m,(x)h KIX]HEIA AT 212 0K

2 Vi eK[x], f(@)=0am (X)|f(x).

2012-11-3 7.1 WA IK



ENX 716 FABKE—MN 5%, BFERK LR REE,
ERAERER, WHRFAIKBERY K, K EAE
X8 F RAERFR AT kxS, 2 (F:K).

Bl 4 FHIBC BSEEHR BI—N 7K.
FEzeC, H
z=a+bi, a,beR,
HiZzREAXME—HiE, WMCAFEHR LW 2 ERESE, B
DEs]
(C:R)=2, #H1 i,

2012-11-3 7.1 WA IK



EH 7.1.3 BF ABE AR 5K, BEANEK AR K,
WFAKEHRT K, H
(F:K)=(F:E)(E:K),

2012-11-3 7.1 WA IK
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EH 7.1.3 R E B EFRA K FF 8] 5 a5,

K— E—F

7.1 WA RYT5K
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B 7.1.4 K E—NHRT KEARARET K.

2012-11-3 7.1 WA IK
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EH 7.15 ®a e F AK ERInRARE TG, m, (X) Ao 7EK BRI/
Zm=, N
(1) K(a)=K[x]/(m,(x));
2) (K(a):K)=n, B{l,a,a?,a" YK (a)#EK £
) —HFE

2012-11-3 7.1 WA IK
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. 1. K@) ={c,+ca+c,a’+--+c " |c eK,0<i<n-1}
= K[x]/(m, (x))

2. K(a)=K[x]/(m_ (X)), 2o AENIZIEKF L, Hf
o(f(a))=1(x),
MSHERK e K, B k) =K.

SEN7.0.7 G K- %R, F K 35K, o E I F K
5F,K K-[F#.

2012-11-3 7.1 WA IK 14



EX 7.1.8 FABMKE—145K, F#RA f(x) e K[X]EK LK
TrESE, RIEEWE:
(1) f)FEF[X]A A o — kB XA TR, B
f(X)=a(x—a) - (x—«,), HEFahf()WHE
R¥, o, eF,1<i<n;
2) F=K(a, a,,-,a,)-

2012-11-3 7.1 WA IK
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EH 7.1.6 wKA—MNH, f(X)e KIXPA—ATTAZIA, NFEEK K
— A IF 5 f (X)EFPER. &a, fERE T (X)BIHE,
W K KA AR T IR K (o) K (B) B — 1 K-FE# o 1€
Go(a)=p4-

2012-11-3 7.1 WA IK
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R 7.17 wFoA—E, WE—ARFLMA f(X) e FIX]EF L
#HH — R

2012-11-3 7.1 WA IK
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" A
Bl 5 BRATKE 53R — M+
W f(X)=x"-5x"+6eQ[x], HAEFEEHEQ LA
f(x)=(x*-=2)(x*-3).,

BATARR f,(X)=x* -2, BAVENEE =Q(e,), EE,FBAE
() =x2—2=(X—a,)(X+,)

jiidiN)
f(X)=(x—a)(X+a)(x* —3).

N f,(x) = x* =32 E, AT

%ﬁ@fé EJE?%{Z:B, ﬂ&§:a+bay a,bEQ’ ﬁz'ﬂ‘]ﬁ
£% = (a2 + 2b?) + 2aba, = 3,

)H\IJ a2+2b2:3ﬁ_ab=0,

#a-0, muw:g; #£b=0, Na?=3.

KPR OUER B Q H AEAN AT BER

2012-11-3 7.1 WA IK
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BATHIEE =E(a,), EEFRINTE

f,(X)=x*-3=(x-a,)(X+a,),

di)
f(X) = (X" =2)(x* = 3) = (x— ) (X + o) (X~ &, ) (X + @)

M E =E (a,) = Q(a)(,) = Qe @) 2 T (X) EEH HEHQ
ER—A R

HEH 7.1.5 41
[E, :Q]=2, [E:E]=2,

B HER 7.1.3 4
[E:Q]=[E:E][E,:Q]=4.

2012-11-3 7.1 WA IK
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EE 718 wF oy — Mk, WE—IFFZWA f(X) e FIX]ZEF L
FIER I3 R IBAR 2 R A .

2012-11-3 7.1 WA IK
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7.2 BRI (Galoisi®k) BT m

A PR AR R & K R ILE Evariste Galois (1811—1832) HJ
4T XAEFRA Galois . ‘B2 EFTH RS IuHiEk, Hlamdk
e 2K F, Hp p wERE, KF[X]/I(f(x), HAFf(X)
A FIX] ERIE— AR AZ T

2012-11-3 21



EH 721 WFA—NERE, W F|=p", HAF p b F RSHE,
nA FZEEEE T kIR EL

2012-11-3 7.2 R (Galoiskk) [R5
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EH 722 FAHQMERE, MEZEaceF, Fa'=a.

e qRrA BRI F AR q AN T R TR
X'—x=0,
HIF g AN Jo 2 T
G(x)=x"—x
F1gF R

2012-11-3 7.2 R (Galoiskk) [R5
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EH 723 ®q=p", pPAERE, WLEE—N9HE R,
FEHERHWPEXT, XMREE—.

UEBH: (FFFEME) HEG(X) = X" —xe F[X][EREF,_LH— a3,

(ME—PE) I o B A mE—PE

2012-11-3 7.2 AR (Galoist) [FI1E )%
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724 WF h—q = p"BIE I, WE, G — FRROK M pn, K
FmANKIERT. k2, HEmMANKERT, NFHEE—
AP BT, BF,PHEEa BT, AR %" =a.

2012-11-3 7.2 AR (Galoist) [FI1E )%

25



Bl 1 e F o M T8

f#: 10 WPFTEIERTH 1, 2,5, 10, FiLlhER 7.23, F KA T
AR, F Fs Fus ENZREKISRARR AW T RIGHERRN:

/ F o
F, \ / Fs
F2

F,EF, F, F 07, F,F.2F, 075

2012-11-3 7.2 AR (Galoist) [FI1E )% 26



T 7.25 HMRBRF, MIEREF, 2 —/MEIFF .

iEH: WE—NF, |=q-17T.

2012-11-3 7.2 R (Galoiskk) [R5
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" A
X 720 EERBEF, 1L TR A TR F, B T

| AR AR 5 50

AR, T o(q-D) &R T,

FaR— AT, WPTH KR TN
{a“|(k,q-1) =1}

2012-11-3 7.2 AR (Galoist) [FI1E )%
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2012-11-3

hiEE 7.25 &1, AIREF, FRFFAEEFITA R
ANARSFETCa MBEIRR, HoEBHk, EKF T
e a & A 5 MBI .

mRER, Hae R FHRIEFITh, ZRIEELL
n<qfEffb =a" W2 —AMR EXER R &, X2 EE
o H B R BRI A B o Ha) A

7.2 AR (Galoist) [FI1E )%
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EHE 726 BF h—HRR, FRLART K, WF A
FHES B, BIF, =F (£), HHhERF R
£ — & JF T

2012-11-3 7.2 R (Galoiskk) [R5
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7.3 BIREHIRS

A R, TR MARR AR, q=p", p
% F, (I

2012-11-3
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" A
FORF B— Nk, 3 f ()N F, L—nk
ATAZHR, W T ()EF, EvERa, BF, =F,(a),
i F,(a) = FIX]/(T (X))
i, BATET DU F[X] SR EUNF n B 2 AR E R F, i
T, ENF B RRRAIIRE [X]/(f (X)), B

F,={f(x)=a,_x""+---+ax+a, e F [x]}: (1)
BATRAT AR T a B9 F, _ERREVN T n i 2 ECRE R F
oo, Bp

F,={a_a"" +-+aa+a|aecF,i=0L---n-1}. (2

WoT R R A KRB EKInTdA (a, -+, 8,,a,)
ARBRERR “(1)” PRBEAEZSIRA f (X) FINENEL
I T (X) B3R,

2012-11-3 7.3 H R E R~ 32



" A
HEH 7.25 51, BATERMLMHFK—MAFETERERERTT, B

F,={0,1,&%, -, &7, 3)

A RBEIARRR TSR EHEIRRER.

EZMAERNAQL), QT INEE S W, Al
B=0,, 0 7y=(C,1,"":Cp)>
] B+y=0,,+C 5,0y +¢y)>
Hrpb +c o8 F sz

RIRTCREQ) P RIEBEZVHE, (HINEBAE L. W
p=¢s y=5°

)HJJ ﬁﬂ/ — gtgs — §t+s,
HApt+sohtig -1k,

2012-11-3 7.3 H R E R~ 33



" A
Bl 1 RRF,

L f(X)=x"+x+1eF,[x], BRiFf(X)HF, L—A 4 KAL) %
MR, WAIMERRBE,=F.,, 2aX f(X)EFHR— MR, T

2
F.={f(X)=a,xX*+a,x* +ax+a, € F,[x]},
o
F. :{b3a3 -|—b2052 +ba+b,|b eF,,0<1<3},

e A
.. ={0000,0001,0010,0011,0100,0101,0110,0111,
1000,1001,1010,1011,1100,1101,1110,111T}
KT E, B LR, 70 R S MBI ROk R R . 1

w, FHATHEEERR, N
F]_G :{01112131415,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15}0

2012-11-3 7.3 H R E R~ 34



" A
Hak f ()EFFH—MREa" +a+1=0, NH

at =a+1,

REFHER, LR H

a’=ala+)=a’+a

a’=ale’+a)=a’+a’

7 3 2\ 4 3 3

a =alad’+a’)=a +a’=a’+a+1
d’=al@+a+l)=a‘+a’+a=a’+1
ad’=aled’+l)=a’+a

10 3 4 2 2
a =a(ad’+a)=a" +a"=a"+a+l
adt=alad’+a+)=a’+a’ +a
a“=ald’+a’+a)=a'+a’+a’=a’+a’ +a+1
a=ald’+at+a+l)=a‘+’+a’+ra=a’+a’ +1
a“=ald’+a’+)=a'+a’+a=a’+1
a®=a(d’+)=a"+a=1

2012-11-3 7.3 H R E R~
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" A
W a— 15 Broo, BIA R W—1NARRot, WMHAHAERRTTRRER
F16:{O,1,05,052,---,0514 o

1M H Fg PR TCRRIARR AT 5 R A -

0=(0000), o' =(0011), a®=(0101), o’ =(1111),
a=(0010), o =(0110), a’=(1010), a=(1101),
a’=(0100), a®=(1100), a” =(0111), a* =(001),

a’=(1000), a’' =(1011), o’ =(1110), a®=(0001).
ket w AL FRER, W

KA HAAKRES, W

2012-11-3 7.3 H R E R~ 36



BUAERE — N, TSR TR R F, AT
RHE | FH A T & BRI B R
Gauss HE

Guass FAR—MHTRE—FRBF KAFTHREE. H
Gauss HiAR IR — Rt R a,,8,,---,a,, BN L
ord(a) <ord(a,) <---<ord(a,)=q-1,
ord(a,)|ord(a,,), 1=12,---,k-1,

2012-11-3 7.3 H R E R~ 37



" A
GaussH&E

1. 4i=1, WF,dE—Fxa, WHEHEY, tord(a)=k .

2. #k =q-1, Ma h—AET, BIER: BN, HE “37,

3. BUF, B —JkB5h, WELRRaWERRE, HEEH, i
ord(b)=h, Fh=q-1, M4a,, =b8IH—KET, &LMEHF:
@mu’ %% “4’70

4. BUEEH, sfF At k, s|h, (t,s)=1ts=[k,h], ®a. =
ord(a,,) =k, ,=ts, 131, ¥%E “27,

k_ﬁ
ath

i

Ve a KIBTEEE | BBG e ™ b i 3% 1
K2 “37 FIEF b AR a FIEEIREWRE b KIrh— Ak FE T
prilord(a,,) = [k, h] =& KTk

2012-11-3 7.3 H R E R~ 38



" A
ki h
“4” hord(a,_,)=ord(a ths)=ts=k_,
“4” EPH(:' “%%{t,S” _‘%ﬁ%—t:
wm, n A EREAEL, B — Ry
dy

e € ~ C c Y e, ~ d
m=p*--p9"--q" n=p*--p 9, 0, %>

Heap(i=L2,--,n)AmnEFHEREF, q(=12,-

9,(i=12, k) AERHRKES ¢ (i=1---r),c(i=1
e'(i=1-,r), d(i=1 K)¥NELE, IWtsWF:

{ = pltl... prtrqlcl...qlcl, S = plsl... prsrgldl...gkdk,
He, XTFERELLI<Sr

t e 1ie > ei' 0 tie>e
i~ y Si - ' y’
0 tie <e e A€ <6

mt|m,s|n,(t,s)=1ts=[m,n].

2012-11-3 7.3 H R E R~

D) Fn
0,
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" SN
Bl 2 f(X)=x"-2e R[X| AR E—ATALHA, BRI LIS F.
Bah f (X)7EF, S H—AMR, M)
F.={ca+c,[c,,c eR}s
THEIAIF A Gauss FIERKZXA K — AR IT.
Wa =a, &ord(a,), ARBIIFHC -2=0, Ha’=2, KKHE

HEEHIRT
a’ =1,
a =a,
a’° =2,
a’=2-a =2a,
a'=2a-a =2a’=4,
a’°=4-a, =4a,
a’=4a-a =4a’ =3,
a'=3-a, =3a,

a’=3c-a =3a"=1.

2012-11-3 7.3 H R E R~ 40



" A
Bt v fFord(a,) =8, Bl Guass HikFk =8.
KAk =q-1=24, frllaARAIRIT.
e Y37, Elb=a+1, Z‘%QB‘J%}&W\%, lﬁlﬁéﬂﬁﬁaz—2=0,
Bla® =2, RIKITEEBEHIRE:
b’=1, b'=a+l, Db'=(@+)’'=a’+2a+1=2a+3,

b’ =(2a+3)-b=2a*+3=2, b*=2-b=2a+2,
b>’=(a+2)-b=2a"+4a+2=4a+1,

b° =(4a+1)-b=4a°+1=4, b'=4.-b=4a+4,
b’ =(4a+4)-b=4a’+3a+4=3a+2,
b’=Ba+2)-b=3a’+2=3, b =3.b=3a+3,

b =Ba+3)-b=3a*+a+3=a+4,
b =(a+4)-b=a’+4=1.
Atk Ford(b) =12, Bl Gauss HiEFh=12.

2012-11-3 7.3 H R E R~ 41



E%h=q-1=24, FLlbREAETS.

R
al=0(, k1:8:23’
b=a+1, h=12=2°.3,

B “4”, Wt=2=8, s=3, Mits=24=[8,12], Fik
k, h

a,=a,'hs =a -b*=a,(2a,+2)=2a°+2a =20 +4,
HAWr 24,

B3 “27, k, =24, 1B, a, = 20+ 4BIA F, l9— A ET.

2012-11-3 7.3 H R E R~ 42



7.4 R _ERZ I

X741 B (X)NEREF,_ ER—MnXKATAE -2,
# )M a b F AT, MR £ () R [X] T
KIFZ T
EX 742 BE(X)eF,[X], f(0)=0, Fie
f(x)|x® -1

RO ) B/ IEEEEd S 2 I (X)) B9 E ey, il
HTI(F(x) =TI(f)=d.

2012-11-3
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EH 741 & (X)W EREF,_ ER— Mk AN A2,
aXN TX)K—R, W fXx)KEERH
a0 a% - a", FAXNMBREERN.

2012-11-3 7.1 WA IK
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EH 741 a0’ a0 BHaKkT F T,

AR BEIMER S &1, o % T F, L9 R R

2012-11-3 7.1 WA IK
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2012-11-3

HEH 7.4.1 FEATT LAWY, o FRENBIILHK /S
Z AR n 2 AF 15
a' =«

FRALH B/ IEEES, BRI AERS

q" =1(modord(«)) (*)

JIOL ) B /N IE BEH

7.1 WA RYT5K
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EH 7.42 B f(X) e F XA nRRATL SR, WII(T)%
T f (OEEF,, THE—REB, 45504, f(X) e F,[x]
HARBLTAS BACATI(F) =" —1.

2012-11-3 7.1 WA IK
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743 F]HmnnkBEz R 20 Y,

2012-11-3

7.1 WA RYT5K

n
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S 744 Ba R HTRE, FHTE, WatF [T RSN

f(x)=(X—a)(x—a) - (x—a® ),

Hod haKxRE, ed)\keE, FHd|n.

2012-11-3 7.1 WA IK 49



Bl1 73601, BaARBEZWR f (X)=x" +x+1e F[X]H—,

Mg F (X)RIRE B F,, AT R F

0

1

2

3 4 S| 6 7

a

0001 0010 0100 1000 0011 0110 1100 1011

8

9

10

11 12 13 14 15

a

0101 1010 0111 1110

11111101 1001 0001

i =R, 1IIBNETIRN x—Le F[x], tatmx+1.

2012-11-3

7.1 WA RYT5K
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i =18, a2 RFEE L EBNZHR, X8
B X+ x+1. BRATEAEE 744, B
d=4, FXord(a) =15, 4 £1#2" =1(mod15) B K&/ IEHL,
T & o Ktk Z 0
(x—a)(x—a?)(x—a®)(x—a?),
FiIH o = o + 17 LUBHIF,

(X—a)(x-a?)(x—a® ) x—a® ) =x* + X +1,

=20, HEHa o, a B HIEHT, SIIEGH
R 2ZIHR, B EmEh X + x+1.

2012-11-3 7.1 WA IK 51



i =30}, ord(e’) =—— L _ 5, \iid =4, T&a°

(3.15)
IR/ 2 T2
(x—a®)(x—(@*)?)(x—(&*)? )(x—(a®)?)

=(x-a’)(x-a")(x—a?)(x—a’)
= X'+ X+ X2+ x+1
AT AT DL 548 o HIRT 5 AN IR R B2k AR SR IR AS B )

W2, Bl
(*)° = (0001),

(a®)' = (1000),
(®)? = (1100),
()’ =(1010),
(®)* = (1111),

2012-11-3 7.1 WA IK



T IR S 50 () + () + (&) + () +1=0,
M o BRI 2 K

X+ X3+ X2+ x+1.

— BT, BATARREAS R B BURR K 1) B R
AR, REEEHIEFSIRBR I RENTZRKIAH

2012-11-3 7.1 WA IK
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B2 m7.34602, f(X)=x"-2eR[x], o f (X)B—AH8, W f(x)
MG F, o B =20+ AR—KJRTT, ATIHTH o(5° -1) =8N AJR
JTA

B3 B BB B BT B
M F HITRD B 5V AT SRAF BRI AR D 2 TR
B, LRIk E IR

(Xx=B)(x—=B°)=x*-3x-2,
W X +2X+ 3,

2012-11-3 7.1 WA IK
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" A

BATHE AT LA B HIRT 3 D EEEUIRR

p°=01), f=(24), p=@14,

BT R _ LR
(0 1
2 41,
1 4
SHZFE AT RIS, W ERE—FImEI%E =% LT
0 1
2 11,
1 0
HILA S E BRI E =470 B8 AT 2 5 E I L —1T
3 fEETENE, BF B> +23+3=0,
ik, ZRAT%n B BRI T X° 42X+ 3.
HEAREFE TR/ Z TR o] FRERE

2012-11-3 7.1 WA IK
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